

BARCS és VIDÉKE

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer
Vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó társ:
Skribanek Géza

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.
Nyiltér sora 20 kr,
Hirdetések nagyság szerint.

Elégedetlenségek.

Az tagadhatatlanul nagyon jó lenne, ha mindenkinek a szája szerint lehetne tenni, úgy most újból több baresi polgár nem lenne elégedetlen, kiesinyes érdekek szempontjából, hogy a szolgabirósági hivatal nem a piac-terre lesz elhelyezve.

Hiszen hát az igaz, hogy a szolgabiróság Baresot illeti és a baresiak a szolgabirósági hivatal elhelyezésének megoldásával meg is lehetnek elégedve, mert az csakugyan bareson is lesz elhelyezve, s éppen azért nem helyes a baresi polgárság egy részétől, hogy most, mint olvassuk, ismét mozgalmat indítanak a szolgabirósági hivatal elhelyezésének igazságos megoldása ellen.

Igenis, igazságos és helyes a megoldás, midőn a községi képviselőtestületi gyűlésen el lett határozva, hogy a szolgabirósági hivatal az ovoda melletti üres telekre építtessék, igazságos pedig azért, mert ez a hely a telepieknek is kissé közelébe esik, kik évente nem csekély összeggel járulnak a baresi adózó polgárok sorába. Helyes pedig azért, mert egy új impozáns épület csak előnyére van a város emelkedésének s még jobban előnyére akkor, ha

körülötte a még több üres telek is ki fog épülni s így reméljük, hogy a szolgabirósági hivatal elhelyezése ellen elégedetlenkedő polgároknak sem lesz többé okuk azt a város részt „lakatlan“ jelzővel illetni.

De hát a megoldás gazdálkodási szempontból is helyes, mert Bareson a piac körül nincs is olyan ház, melybe a hivatalt is el lehetne helyezni, meg a főszolgabirónak is jutna lakás s esetleg jutna még hely a járásbiróságnak is. Az emlegetett Friedféle ház átalakítása a megvétellel együtt bizonyos fölül haladná a huszezer forintot, s az ovoda mellett tervezett új épület pedig ugy a főszolgabirónak, valamint szolgabirói s alkalmasint a járásbirósági hivatalnak is juttatna elegendő helyiséget s ez épület nem kerül többé 17—18 ezer forintnál.

Szóval a baresiak a hivatal elhelyezésével minden tekintetben meglehetnek elégedve és hisszük, hogy az az egy-két békétlenkedő polgár is bele fog nyugodni mihamarabb a helyzetbe, mert befogják látni, hogy bizony az a szolgabirósági hivatal ha Péter, ha Pál boltjához koresmájához, vagy házához van közel, magában véve anyagilag még nem olyan boldogító, elégedjünk meg

ha erkölesileg van hasznára városunknak.

Küzdjünk inkább vállvetve a járásbiróság és adóhivatal mihamarábbi létesítéseért s ha ezek is már majd birtokunkba lesznek, úgy bizonyos Bares anyagilag is általános megfogja érezni ezek jótékony hatását az általuk előidézett forgalom következtében.

H i r e k.

— **Elismerés és köszönet nyilvánítás.** Dr. Kronberger Adolf baresi járásorvossá történt kineveztetése alkalmával a körorvosi állásáról lemondott s ez alkalommal az e hó 5-ikén tartott községi közgyűlésen a képviselő testület jegyzőkönyvileg köszönetet szavazott Dr. Kronbergernek 20 évi körorvosi működése alatt kifejtett buzgó, fáradhatlan szorgalmáért elismerésül.

Ugyan-e közgyűlésen a jövő körorvos választás tárgyában proponálva lett, hogy a választás megejtésére Baresról 20, Pálfaluból 3 tagot választanak, s ezt jóváhagyás végett betérjesztették az alispánhoz.

— **Az éjjeli lármázások** a szolgabiróság életbe léptetésével úgy látszik már végperceiket élik Bareson, erről szigoruan intézkedik főszolgabirónk s ez intézkedést pedig igyekeznek pontosan végre hajtani esendőreink. Mult vasárnap éjjel is több ácsorgó csoportot vert széjjel őr-

T Á R C Z A.

Fehér lapok.

— Irta: Szántó Antalné. —

Többször tapasztaltam azon lehangoló tényt, hogy ifju uraink az emlékkönyv kultuszt immár divatját multnak nyilvánítják és együtt másutt még satírával is illetik, ezt a hagyományos poezist. Igaz, hogy minden szertelenség természetes következménye a neveltségesség, de mindazáltal még az a vénülő lány is, kinek „Poesie“ föliratu könyve az évek során át megtelt jó és rossz gondolatokkal és emlékkversekkel, de még egyre másra oda kínálja egyik másik bizalmat keltő új ismerősének, hogy rójjon oda egy pár sort a még üres lapok egyikére, ez az éther és ambrozia után sovárgó lélek is inkább szájalmat, semmint gunt érdemel.

Kár az emlékkönyvet ősi jogaiból kiszorítani, nem csak azért, mert egy bizonyos fejlettségi kornak impulzusa szükségszeruen megköveteli a tisztán ideális

érintkezést, de meg másrészt a lányok egyik másik epigrammot nagyobb beesben tartanak, mint bármily más sevaleresk figyelmet.

Az a varázslatos időszak, melyet kikeletnek mondunk, megnyilatkozik egyszer, egyetlen egyszer minden elbűvölő igézetével, bűbajos illatával, káprázatos színompájával a szívünknek is és az ezen korban nyert benyomások gyakran döntő befolyással vannak jövőnkre. Sajnos ez idő gyorsan tova illan, akár egy édes csodás nyáréji álom, de a poezise egy egész életen keresztül kísér bennünket.

Ismertem egy lánykát: Homoky Margitnak hívták. Mint apátlan anyátlan árva maradt meg egészen kiesiny korában örököül nagyapjára: Homoky Gáspár doktor juris urra. A pártában felejtett Homoky Viki gondozta, dédelgette és nevelte hűséges őrizete alatt nagygyá a leánykát.

A karesu bakfisok rendjéhez, a rövid szoknyások kecses csoportjához tartozott. Haja két hosszú selymes fonatban nyult a derekáig, a végén egy nagy szalagesokorral átkötve, mely olykor, olykor na-

gyot libbent mikor társnőivel eseevge bandukolt a vaskos hangjegy füzettel a hóna alatt, a páratlanul rossz kövezeten a vár-utczába, abba a esinos kis emeletes házba, melynek izléssel rendezett, gondosan ápolt virágos udvarára egy folyandáros terras lépésői vezettek.

Egy délutánon éppen egy édes bájos Chopin picszt játszott a hűséges Viki kisasszony lelki gyönyörűségére, mikor az ajtón kopogtak és nagyapó jelentőségteljes mosoly kíséretében két ifju urat vezetett a szobába. Általános félszepség, zavar és pirulás közepette vette Margit tudomásul, hogy a bemutatott urak egyike Fehér Imre joggyakornok, a másik Nagy Miklós városi segédjegyző.

Az urak csakhamar előadták jöttük célját. Mint a jótékonyezélu mükedvelő előadás rendezői Margit kisasszonynak is szántak egy kedves kis szerepet, melyet úgy reménylik szivesen elfog vállalni.

Margit pontosan eljárt a próbákra a közjegyzőkhöz, Vig Ella, a közjegyző leánya személyesítette a darab hősnőjét. Az előadás is megtörtént a város intelli-

paranesnokunk, kik az ablakok alatt, udvarokban háborgatták a családok éjjeli nyugalma. Mi hisszük, ha ez erélyes föllépés gyakrabban ismétlődik, az éjjeli lármázások megfognak szünni mihamarább.

— **Műkedvelői előadás.** A baresi és barestelepi iparos és kereskedő ifjuság által a múlt vasárnap ismételt előadott „Árvalányhaj” szindarab kitünően sikerült, a játsszók újból kitétek mugukért s az előadás anyagilag is szép sikert ért el, amennyiben 24 frt tiszta jövedelem lett átadva részint a baresi szegényeknek s részint a baresi olvasókör könyvtára javára.

A szegények részére ugyanis 19 frt adatott át Krisz János községi bírónak, ki azt már Szitárics Ferencz, Teizer József és Hollender Zsófi árvák között ki is osztotta. Az 5 frtot pedig a baresi olvasókör könyvtára javára az olvasókör pénztárnoka vette át.

— **A Drávába esett** a baresi kikötő állomáson a hajóról egy kormányos 4 éves kis leánya a múlt napokban. A szerenczétlenséget még ideje korán észre vette egy másik uszály hajó kormányosa. Ki is gyorsan a leányka után ugrott s életét megmentette.

— **Tűz** volt e hó 5-ikén délután Vízváron, Mauthner kereskedőnek 12 kazal gabonája s több gazdasági épülete lett a lángok martaléka.

— **A gép áldozata.** Mult szombaton történt Szentesen, hogy Kolics Ádám odaváló földműves legénynek, ki a masinánál dolgozott, saját vigyázatlansága folytán egyik lába oly szerencsétlenül esuszott a cséplőgép közé, hogy az azt egészen levágta. A nehéz sebesültet Baresra szállították gyógykezelés végett, de daczára az orvosi tudománynak, 5 órai kínos szenvedés után iszonyu sebében behalt a boldogtalan ember. Az illetőnek október elsején kellett volna mint ujonez-nak berukkolni.

— **Zrinyi ünnep Szigetvárott.** Mint minden esztendőben, ugy ez idén is kegyelettel emlékezett meg Szigetvár város közönsége a nemzet nagy hősről. E hónap 6-án este az ablakokat kivilágították, a Zrinyi-emléket földiszították s a várból

egész nap taracklövések hangzottak. Az ünnep a szobor körül folyt le, hol este 8 órakor a dalegyesület zenekara a Himnusra zendített rá. Az ünnepi beszédet Farkas János tanító mondta nagy hatással. Az ünnep után lakoma és táncz volt az olvasóegyesületben, melynek választmánya elhatározta, hogy az emlékkövet minden évben megkosszorozza.

— **A vámháztéri hid fölavatása.** A budapesti fővámter és a Gellért-kőpart között épített új hid ünnepi fölavatása október 4-én lesz a király jelenlétében. A megállapított program szerint a király az Albrecht-uton, lánchidon és Fürdő-utcaán, továbbá a Váci-, Károly-, Múzeum- és Várház-köruton érkezik a hidhoz és a Gellért-rakparton, illetőleg a Dunapart mentén a Döbrentey-téren, a Palota- és Attila-utcaán át a várpalotához vezető új uton tér vissza a királyi palotába. Az ezredéves kiállítási bizottság nevében Gerlóczy Károly kir. tanácsos polgármester, mint a bizottság elnöke fölkérte az említett utvonalba eső házak tulajdonosait és lakóit, hogy október 4-én házaikat és ablakaikat zászlóval, szőnyeggel, zöld lombbal és virággal diszítsék föl.

— **Az államvasutak és a névmagyarosítás.** A m. kir. államvasutak igazgatósága a következő fölhívást intézte a m. kir. államvasutak alkalmazottaihoz:

„Amaz óhaj által vezetettve, hogy a m. kir. államvasutak szolgálatában álló és idegen hangzású névvel bíró alkalmazottak, az ezredéves ünnepségek alkalmából nemzeti érületüknek külsőleg is kifejezést adjanak és neveiket minél könnyebben és nagyobb számban megmagyarosíthassák, a Budapesten székelő központi névmagyarosító társaság szives szolgálatát, az alkalmazottak részére minden irányban (a név megválasztása, a kérvény megszerkesztése és kellei iránti utbaigazítások stb.) följánlotta. Midőn tehát nevezett társaságnak eme hazafias törekvésre valló és teljes rokonszenvünkkel találkozó ajánlatára az érdekelt alkalmazottak figyelmét fölhívánk, egyben arról is értesítjük, hogy említett társaság, mely helyiségét Budapesten, I. kerület Attila-utca 137.

szám alatt tartja, a hozzá intézendő megkereséseknek díjtalanul és készséggel meg fog felelni.

— **Kiállítási tárgysorsjáték.** A kiállítási igazgatóság tárgysorsjátékot rendezett, melynek jövedelméből 80 százalék a hazai ipar segélyezésére fordítatik. A játékterv szerint 19.848 kiváló műizlést mutató ipari, illetőleg háziipari tárgy soroltatik ki 160.000 korona összértékben. A főnyeremény 20.000 koronával van előirányozva. Van még 10.000, 6000, 2000, 1000, 400, 200, 100, 10 stb. koronás nyeremény, melyek közül az első tizenhárom nyereménytárgy értékét a nyerő 20 százalék levonás mellett készpénzben is átveheti. A huzás a m. kir. lottóigazgatóság közbenjárásával f. é. október hó 1-én fog megtartatni s egy sorsjegynek az ára 40 fillér (20 kr.) Ezen sorsjáték, tekintve annak nemes célját, valamint a huzás által nyújtandó előnyöket, a mennyiben a befolyó összegnek 80 százaléka a játsszó közönségnek visszaadatik, a támogatásra kétségen kívül igen érdemes. A szóban forgó sorsjegyek akár az igazgatóságtól közvetlenül avagy a föléjárúsi helyen Budapesten IV. ker. Károly-körut 24. szám alatt vehetők meg. A sorsjegyek a készpénz előzetes beküldése mellett bérmentve küldetnek meg.

— **A pécsi robbanás sebesültjei.** A Köszl-féle robbanás száralomra méltó sebesültjei iránt még mindig oly nagy a részvét és érdeklődés, hogy még mindig érkeznek pénzküldemények és adományok a szerencsétlenül jártak felségélyezésére. A napokban egy meszsze külföldre elszármazott urnó küldött ismét 20 frtot a részükre.

— **Tűz az iparosarnokban.** Az iparosarnokban a napokban tűz volt. Néhány bádigos legény dolgozott nyitott borszesz lámpával s a lámpa véletlenül földült. A padozaton előmlött és az égő borszesztől a közeli művirágdíszítés tüzet fogott mielőtt azonban nagyobb veszedelem történt volna, a tüzet elfojtották.

— **A tihanyi viszhang megszűnt.** A Balatonvidéket nagy vesztesség érte, mert a tihanyi viszhang, mely 14 szótágot

geneziájának osztatlan részvétele mellett. Volt taps, virágosó, szóval egy valóságos diadalünnep. Másnap az egész talmi szintársaság oszonnára gyűlt össze a közjegyzőknél.

Ella, ki már eladó lány számba ment egyszer csak azzal állt elő, hogy az urak, ennek a szép napnak emlékére irjanak egy pár őszinte szót a leányok albumába, a mit azok készséggel meg is escelekedtek. Csupán Margit emlékkönyve nem volt kéznél. Ő nem gondolt arra, hogy fiatal emberek által irasson az ő aranyos könyvecskéjébe, melynek hó lapjain bájos virágcsendéletek váltakoztak a hűség és barátság emblémáival.

Nem teltt abba azonban tíz perc, hogy a Margit könyvét elékerítette a Vigék szobalánya, kit Ella szalasztott sebtiben Homokgyékhez.

Fehér Imre, mint Margit kisasszony volt partnere irt be elsőnek pár szót és a kíváncsi Ella már utána nyult, hogy a könyvet kézzel kézre adva a többinek kíváncsiságát is kielégítse, mikor Imre az íróasztalon álló üvegeséből néhány csepp

gummioldatot permeczetetett a lap négy sarkára, a következő lapot pillanat alatt ráhajtván az oda rótt szavakat általános álmélkodás és élezelődés közepette eltüntette.

De már ennek utána Margit esupa gyermekes szeszélyből nem volt rábirható, hogy bárki által is irattason a könyvébe.

Év év után telt el és a szálló idő kapzsi módra mindig ragadt magával valamit Margit gyermekes kedvteléseiből, gondtalan, bohókás pajzanságaiból. Egyszer csak észrevétlenül ráköszönt az élet derengő hajnala. Szive, lelke megtelt esodás sejtelmekkel kimagyarázhatatlan rejtelmes vágyakkal.

Fehér Imre meghozta Budapestről ügyvédi diplomáját és apjának a főtezában levő házában rendezte be irodáját.

Homokgyéknél éppen társaság volt együtt, mikor Fehér doktor teljes díszben megjelent náluk, tiszteletét tenni. Az a szelid báj és finom kellem, mely Margit lényén előmlött meglepte és megigézte a fiatal embert. Az általános vidámság közepette sorra vették a régi eseményeket

is így az öt év előtt tartott szini előadásról is megemlékeztek.

— Apropos! Margit kisasszony, szólalt föl Nagy Miklós, ki azalatt városi jegyző lett és feltünően legyeskedett a szép lány körül, — azóta adósom és én kárpótlást reményelek öntől a régi sérelemért. Csak van még albumában egy tiszta lapocska az én számomra is.

— Sajnálom, de valóban nincs, megtelt az emlékkönyvem egészen. — Nagy urnak hát kénytelen kellett újból rezignálni kellett.

Pár hét mulva Fehér ügyvédnek sürgős elintézni valója akadt a Homoky irodában valami hagyatéki perben. Mint-hogy az öreg urat nem találta hon, az ügy sürgőssége daczára sem körette haza a kaszinóból, hanem bekopogtatott a lakásba.

Egy pár csendes szobán ment keresztül, végre rátalált Margitra. A terrasra nyíló ablaknál ült, himzéssel a kezében, mely jókorát pihent még ő kimerengett a cikázó himes szárnyu pillangókra és a bókáló tarka virágokra.

is visszaadott, megszűnt. A viszhang megszűnésének oka egy szerencsétlen építkezés. Egy tihanyi földesúr ugyanis kegyeletből az iránt a gyönyörű hely iránt, a hol gyermekéveit leélte, nyári lakot építtetett e templom közelében, de véletlenül oly szerencsétlen helyre, hogy a viszhang utját teljesen elzárván, a viszhangot lehetetlenné tette. Az igaz, hogy az új palota lebontása esetében a viszhang újra hallható lenne, de ez bajosan fog egyhamar megtörténni, mert az a nyaraló 32000 frtba került.

— **Hol a himpellér!** Ezekkel a szavakkal rohant ki minap a Pokol-körképben egy pufók, beretvált arcú öreg ur, és botjával majdnem leütött mindenkit, a ki az utjában volt. Hogy kire dühödött fel ennyire, azt csak napok múlva lehetett megtudni, mikor panaszt tett a járás-bírósnál P. J. festő ellen becsületsértés miatt, emez pedig ő ellene magánlaksértés miatt. A festő ugyanis ennek a beretvált arcú urnak a házában lakott s mivel, hogy ez májusban fölemelte a házbérét, boszújában befestette a szenteskedők közé a pokolba. A esuffá tett háziur a Pokolból egyenesen a festő lakására rohant és berontva hozzá leverte a falról az edényeket. Addig is, míg a pör eldőlt, a jogászvilág vitatkozhatik ezen a kettős problémán:

1. Becsületsértés-e az, ha valakit befestenek a pokolba?

2. Magánlaksértést követ-e el a háziur, ha a lakójának szobájába, ennek engedelmével behatol? (B. H.)

Közgazdaság.

A gyümölcs értékesítése.

I.

A gyümölcsbor készítés.

A gyümölcsbor vagy gyümölcsmust készítés a legjövődelmesebb gyümölcs értékesítési módok egyike. Igaz, hazánkban

Az a két sötét ibolyás szem meglepetten bámult a belépőre és a barackvirág színű arcozka mintha egy tónussal rózsásabbá vált volna, mikor az ifju szemben vele helyet foglalt. Valami különös édes virág illat terjengett a szobában, valami bűvös ígézet hatalma szőtt font körülöttük édesen, csendesen abban a szűzies légkörben.

Egy pillanatig csendben voltak, Az ügyvéd önkéntelenül vett föl a leány munkaasztaljáról egy esinos aranyozott könyvecskét és érdeklődve lapozni kezdett benne. Majd álméklodva tekintett a piruló lányra. — De hisz az album üres, csupa illetlen fehér lapok! . . .

Margit valami forró bódító süketítő zugást érzett hirtelen a szívtől az agyához hullámszerűen. Remegve hajtotta le a fejét. Két összepréselt fehér lap alól ki-kandított egy pár erős vonása szónak a fónakja és e lapra finom vonásokkal egy I. betű és márczius tizedike 1890 volt följegyezve.

Az ifju szeme elkáprázott. Hirtelen világgossággal gyúlt az agyában és egy

még kevesen győződtek meg róla és inkább kísérletezési, mint kereskedelmi célból gyakorolják. Hanem most, midőn a gyümölcstenyésztés mindinkább fejlődik, hisszük, hogy ezen gyümölcsértékesítési eljárás iránt is ki fog terjedni a közfigyelem, különösen most, midőn sajnálattal a szőlőterületek nagyobb része a phylloxéra által elvannak pusztítva és így kénytelenek leszünk más országok példáját követni és a gyümölcstenyésztés nagyobb felkarolása után a gyümölcsbor készítését meghonosítani.

A mi a gyümölcsbor készítéshez szükséges magvas gyümölcsök minőségét illeti, úgy a jó boranyag nyeréséhez szükséges, hogy a gyümölcsnedv bizonyos mennyiségű cukrot és savat tartalmazzon; tisztán édes alma és tisztán édes körte rossz és ízetlen, nehezen tisztuló mustot, ellenben édes alma felében vadalmával keverve igen jó és kellemes gyümölcsbort adnak.

Ennél fogva minden savanykás-édes alma és fanyar-édes körte jól használható a gyümölcsbor készítéséhez.

Tekintetbe veendő, hogy a borkészítésre szánt gyümölcsöknek nem kell a teljes érettségi fokot elérniök, sokszor nem is szabad, ha nem akarjuk azt, hogy a bor nyálkatartó és nyúlós legyen, mert a zuzás és sajtolásnál a gyümölcshus érése és a cukorképződés a levegő élenyének hozzájárulása folytán beáll, vagy jelentékenyen előmozdítatik.

A késői kemény téli gyümölcsök érését és cukorképzését előmozdítjuk úgy, ha az őrölt gyümölcsöt sajtolás előtt — a szabadbani hőmérséklet szerint — 30-tól 40 óráig állni hagyjuk, holott ezen eljárás érett gyümölcsessel szemben nyálkás erjedést és a mustnak tetemes rosszabbítását ideznél elő.

Egyes vidékeken szokásban van a gyümölcsöt őrlés előtt rakásra gyűjteni és úgy megérlelni, ezután őrlni és azonnal sajtolni.

A mi a gyümölcsbor készítéshez előnyösen használható gyümölcsfajokat illeti, minden alma helyesen vegyítve savanykás gyümölcsessel, valamint édes alma

édes hatalmas érzés lobbant föl a szívében.

Azok a fehér lapok egy édes boldogító titkot mondtak el neki. Hirtelen megragadta a leány remegő kis kezét.

— Margit, hát tele van írva ez a könyv, nem írhat belé már senki?

— Senki! susogta mintegy megbüvölten a leány.

— S tudja mi van e két lap közé írva?

— Tudom . . . Valami belső kényszer parancsára, az ablak és tükör segítségével kibetűztem.

— Akkor hát tudod, hogy azóta szeretlek imádlak édes egyetlenem!

A leány nem felelt csak belebámult harmatos két szemével az ifju szemébe melyekből valami leírhatatlan édes boldogság fénye sugárzott feléje.

Homoky bácsi éppen jókor érkezett, hogy megáldhatta az ifju pár boldog frigyét.

és a legtöbb nyári alma értékesíthető a gyümölcsbor készítésénél. Ilyenek: a nemesebb renetek pl. az arany renetek; továbbá a pepinek, a Claudius masánszkája stb.

Azonban a nemes asztali körték nem alkalmasak a gyümölcsborhoz, melyek csak erő nélküli italt adnának, azért a körtékből csak azon fajok alkalmasak, melyek fanyar, vagy fanyar-édes ízűek.

A gyümölcs őrlésére a szőlőmalmokhoz hasonló gyümölcsmalmok vannak alkalmazásban. Ezeknél a gyümölcs a fölül alkalmazott tölesérbe öntetik, honnét egymásba illő vasfogak közé jut, innen pedig a gyümölcs tökéletesen szétzúzva kerül a malom alá helyezett edénybe.

3. hl. gyümölcsborhoz 10—12 mázsa gyümölcs számítandó; némelyek csak 7—8 mázsát számítanak esélhez megfelelő mennyiségű vizet öntenek, mely némely gyümölcs fajnál meg is járja.

Minden gyümölcsöt az őrlés előtt ki kell válogatni, rodhat részektől és levelektől megtisztítani és megmosni.

A gyümölcsnek őrlés után minden nedvét kisajtolják, mely ezéla különféle sajtókat használnak.

Egyike a legjobb sajtóknak a könyök-sajtó, azonban e ezéla mindennemű borsajtó is sikeresen használható. A sajtolást a legnagyobb tisztasággal kell eszközölni és a lefolyó mustot azonnal előbb jól tisztított, kiképezett ezután pedig kiforráztott, hordókba kell tenni.

Itt a bor zajos erjedésnek indul, mely 8—10 R. hőmérséklet mellett leggyorsabban megy végbe. Az élenynek a folyadék-tól való elzárása ezéljából a hordó szájára eserép-kotyogót alkalmazzunk, melyen át a hordóban az erjedés folytán fejlődött szén-sav csak vizen keresztül juthat ki, e szerint a gyümölcsmust erjedését zárt erjedésnek nevezzük, miután a külső levegő nem juthat a hordóba. A mi a gyümölcsbor pinczei kezelését illeti, nem igen különbözik a szőlőbor kezelésétől, csak annyiban, hogy a gyümölcsmust kezelés kevesebb gondozást igényel. A lefejtés vagy mindjárt a rohamos erjedés után történhetik, mi erősebb mustfélénknél ez rendszeren csak február és márcziusban eszközöltetik.

Gyalog uton.

*Ha gazdag volnék, elvinnék téged,
Mint elviszi sugár a harmatot;
Elvinnék, mint elviszi a szellő
Sirasz fölött a rózsairlatot.*

*Mint hívő lelket tálvilág reménye,
Mely szemfödön túl biztatón ragyog . . .
Ha gazdag volnék, ha én gazdag volnék . . .
Először érzem, hogy szegény vagyok!*

* * *

*Látlak, közel vagy, szép szemedben
Ragyogni vélem üdvömet;
Közel vagy még, de szinte háltom
A bucsuzót: Isten veled!*

*Az én életem csak lemondás,
Hitellenül nézek feléd
Hisz legszentebb reményeimre
Rátette sors a balkezét!*

*Nem is tudod, hogy fáj a szívem,
A szürke ember ködbe vész,
Rád a tavasz vár, én rém meg
A hervadás, a feledés.*

TÓTH BÉLA.

Vizzel kevert könnyű musiféléket legjobb le nem fejteni, mert ezek a levegővel való érintkezésnél sokat veszítenek, rendszeren megzavaródnak és sokáig nem tisztulnak meg újra.

Gyakran megesik, hogy a legnagyobb gonddal készített bornál is előfordulnak körülmények, a midőn a bor nem bír oly tulajdonságokkal, a minőkkel birnia kelle-ne és ennek folytán a bor javítása válik szükségessé. Azonban, hogy az eszközöl-hető legyen, kívánatos hogy mindazon alkatrészek ismereteseek legyenek, melyek-vel egy jó mustnak birnia kell.

A Claudius masánszki almájából nyert gyümölesmust szűrve és az ebből nyert bor 15 C. hőmérséklet mellett 100 térfogatban következő alkatrészeket tar-talmaz:

	gyümölesmust.	gyümölesbor.
alkohol	— százalék	5.8 százalék.
kivonat	16.25	2.36
hamu	0.35	0.31
almasav	0.33	0.31
eczetsav	—	0.08
czukor	12.5	0.75
pektinanyag	0.62	nyomok.

mész	0.025	"	0.024	"
magnézia	0.018	"	0.018	"
kali	0.106	"	0.105	"
foszforsav	0.024	"	0.022	"
kénsav	0.009	"	0.008	"
glyezerin	—	"	0.68	"

(Folyt köv.)

Nyilt-tér. *)

Nyilatkozat.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Becses lapjának utolsó számában Stubenfol Gyula ur a „Fotográfus“ ezi-men nevemmel kapcsolatban megirt ba-darságára vonatkozólag vagyok bátor be-cses tudomására hozni, hogy én a neve-zett helyen nem voltam s az egész iro-dalmi próba hazug koholmány.

Kiváló tiszteletem mellett vagyok a Tekintetes Szerkesztő urnak

készséges szolgálja

Magyary Béla
hivatalnok.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal fele-lősséget a (Szerk.)

VASUTI MENETREND.

Barcsról indul:

Kanizsára	reggel	6 óra	10 perc.
"	délelőtt	11 "	05 "
"	este	9 "	05 "

Pécs — Szigetvárra

"	reggel	7 "	32 "
"	délután	5 "	18 "

Pákrácra

"	reggel	8 "	16 "
"	este	5 "	20 "

Somogy-Szobra

"	reggel	5 "	7 "
"	délután	2 "	15 "

Barcsra érkezik:

Kanizsáról	reggel	7 óra	21 perc.
"	délután	4 "	46 "
"	este	9 "	47 "

Pécs — Szigetvárról

"	délelőtt	10 "	49 "
"	este	8 "	41 "

Pákrácrról

"	délelőtt	10 "	53 "
"	este	8 "	05 "

Somogy-Szobrról

"	délután	1 "	20 "
"	este	8 "	50 "



Őzv. Habianac Augusztné.

fiok- könyvnyomda-könyvkötészete
könyv- papir- író- és rajzeszközök raktára.

B A R C S O N.



Ajánlja magát a helybeli és vidéki közönségnek

BÁRMINŐ KÖNYVNYOMDAI MUNKA ELKÉSZÍTÉSÉRE

A meglevő gazdag betű-anyag képesíti az üzletet bármily megrendelések teljesítésére

ELFOGADTATNAK:

Szépirodalmi és szak-művek, folyóiratok, kereskedelmi és ipari nyomtatványok, üzleti ügy egyéb rovatos könyvek, üzlet-levelek, boríték, számlák, névjegyek, eljegyzési és esküvő értesítések, gyászjelentések, falragaszok stb. stb. a legjobb kivitelben.

Együttal a „BARCS és VIDÉKE” kiadóhivatala.

